

李克强会见俄罗斯总统普京

本报莫斯科9月18日电（记者吴焯、张慧中、屈佩）国务院总理李克强当地时间9月18日下午在莫斯科克里姆林宫会见俄罗斯总统普京。

李克强首先转达习近平主席对普京总统的诚挚问候。李克强表示，中俄互为最大近邻，今年适逢两国建交70周年。前不久，两国元首一致同意将中俄关系提升为新时代全面战略协作伙伴关系。我此次访问梅德韦杰夫举行中俄总理第二十四次定期会晤，全面规划两国各领域交往与合作，取得诸多新成果。中俄关系保持健康稳定发展，不仅有利于双方，有利于地区，也有利于世界。中方愿同俄方持续巩固友谊，深化合作，加强交往，维护以联合国为核心的国际体系和以世界贸易组织为基础的多边贸易体制，这对促进世界发展繁荣与和平稳定具有重要意义。

李克强指出，中俄合作前景广阔。中方愿将“一带一路”倡议同欧亚经济联盟更好衔接，推动双边贸易规模和质量同步提升。中国正在进一步扩大开放，市场潜力巨大，将为包括俄



当地时间9月18日下午，国务院总理李克强在莫斯科克里姆林宫会见俄罗斯总统普京。
新华社记者 刘彬摄

罗斯在内的各国企业带来更多机遇。希望双方坚持相互扩大开放，放宽投资和市场准入，为两国企业创造更多合作机会，使中俄务实合作在新时代创造出更多丰硕成果，更好造福两国人民。

普京祝贺新中国成立70周年。他表示，对华关系是俄外交优先方向。建交70年来，俄中关系与合作取得显著成就，两国发展成为新时代全面战略协作伙伴。俄中关系是国际关系中的重要稳定因素。此次俄中总理定期会晤达成许多新成果，有力推进了两国务实合作。俄方愿将自身发展战略更好对接“一带一路”倡议，不断扩大双方贸易规模，促进共同发展。

当日下午，李克强在莫斯科红场向俄罗斯无名烈士墓献花圈。

国务院副总理孙春兰、胡春华，国务委员兼外交部长王毅参加上述活动。

李克强是在成功举行中俄总理第二十四次定期会晤后，乘专机自圣彼得堡抵达莫斯科的。李克强总理夫人程虹，国务院副总理孙春兰、胡春华，国务委员兼外交部长王毅等陪同人员同机抵达。

本报圣彼得堡9月17日电（记者吴焯、张慧中、屈佩）国务院总理李克强当地时间9月17日下午在圣彼得堡与俄罗斯总理梅德韦杰夫共同会见记者。

两国总理积极评价第二十四次中俄总理定期会晤成果。李克强表示，今年是中俄建交70周年。当前形势下，两国关系保持健康稳定发展，符合双方共同利益，也有利于为人类文明进步谋福祉。中俄务实合作呈现全方位、宽领域、高水平的特点。双方在能源等传统领域合作取得新突破，在跨境电商、科技创新等新兴领域合作不断呈现新亮点。希望双方积极探索深化一体化合作，增加能源合作的附加值，助力双边贸易额翻番目标如期实现。中俄都支持多边主义和自由贸易。中国正在进一步扩大开放，制造业已全面开放，欢迎俄罗斯企业抓住机遇，积极赴华投资兴业。两国应通过扩大对外开放和相互开放，更好实现互利共赢，共同发展。用好明后年中俄科技创新年契机，挖掘合作潜力，推动科技创新合作升级。

梅德韦杰夫表示，当前俄中全面战略协作伙伴关系进入新时代，双方保持紧密对话沟通，各领域务实合作取得新成果。此次会晤期间，双方签署了一系列合作协议，涉及广泛领域。俄方愿同中方一道努力，将双方合作重点从传统能源领域向高科技领域拓展，不断为俄中新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力。

孙春兰、胡春华、王毅参加上述活动。

李克强与梅德韦杰夫共同会见记者

韩正将出席中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会

新华社北京9月18日电 外交部发言人耿爽18日宣布：第16届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会将于9月21日至24

日在广西南宁举行。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正和东盟有关国家领导人将应邀出席开幕式等活动。

大兴机场海关具备开关运行能力

本报北京9月18日电（记者罗兰）北京海关副关长高瑞峰今天向媒体介绍，从8月3日起，北京海关已经组织开展了6次出入境流程综合演练，大兴机场海关目前已具备随时开关运行的能力。

据了解，即将投入运行的大兴机场海关是目前国内自动化、智能化程度最高的空港海关，全部采用一流的监管设备与技术，实现了出境海关安检“合二为一”、高速

CT机检测设备智能判图全覆盖、卫生检疫监管智能化、入境货物海关消毒通道前置、通道式货站扁平化管理等。

旅客在大兴机场海关出境时只需提交一次行李，接受一次检查，查验等待时间可缩短50%。除少数重点旅客及行李需进入重点查验区接受海关查验外，绝大多数旅客入境时可实现“无感通关”，即“免排队、免搬箱、免过机、零等待”。

民政部：

让特困人员有更多获得感和安全感

本报北京9月18日电（记者陈劲松）记者从民政部获悉，截至2018年年底，全国共有农村特困人员供养机构（敬老院）1.8万家，床位187.8万张，承担着特困人员兜底保障的重要功能。

近日，《关于实施特困人员供养服务设施（敬老院）改造提升工程的意见》（以下简称《意见》）、《关于进一步加强特困人员供养服务设施（敬老

院）管理有关工作的通知》印发，分别就设施设备的“硬件”提升和管理服务的“软件”改善做出部署。

《意见》提出，自2019年开始，启动特困人员供养服务设施（敬老院）改造提升工程。通过实施这一工程，用3年左右的时间，使集中供养的失能特困人员长期照护需求得到较好满足，特困人员兜底保障能力得到明显加强。

中国安全生产形势持续稳定好转

本报北京9月18日电（记者潘旭涛）国务院新闻办18日举行新闻发布会，介绍新时代应急管理事业改革发展情况。

应急管理部副部长孙华山介绍说，新中国成立70年来，中国应急管理事业获得长足发展，基本形成了中国特色应急管理体系，累计颁布实施了《突发事件应对法》《安全生产法》等70多部法律法规。党中央、国务院印发了《关于推进安全生产领域改革发展的意见》《关于推进防灾减灾救灾体制机制改革的意

见》。形成了应对特别重大灾害“1个响应总册+15个分灾种手册+7个保障机制”的应急工作体系。统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的中国特色应急管理体制正在加快形成。

孙华山表示，中国稳步实现了安全生产形势持续稳定好转。生产安全事故起数和死亡人数连续16年、较大事故连续14年、重大事故连续8年实现“双下降”；重特大事故起数从2001年最多时一年140起下降到2018年的19起，今年前8个月进一步降到9起。

美国学者：

生态文明的希望在中国

本报北京9月18日电（叶晓楠、郑舒文）“中国表示要建设生态文明，这一举动是很英明的。我为中国政府对建设生态文明的郑重承诺，以及在生态文明建设上所取得的成就感到兴奋。”日前，在中央社会主义学院举行的共识讲堂上，美国中美后现代发展研究院院长小约翰·柯布这样表示。

柯布认为，中国表示要走向生态文明，这表明中国有担当，是非常了不起的，他同时感到非常荣幸，因为“能有机会一次又一次地到中国来，亲历这个伟大的进程”。

柯布指出：“中国在几个方面已经显示出走向生态文明的坚强决心，首先，我发现中国不再唯GDP论了，这是巨大的变化；而且中国政府的官员有了很强的生态意识，这也很重要。”

“为什么我看好中国，认为生态文明希望在中国，就是因为我通过中国的这些变化以及中国政府的决定，知道他们的确在走向生态文明。”柯布说。

柯布认为，生态文明建设最重要的部分就是发展有机农业、生态农业。“生态文明需要以生态农业作为支撑，而中国的希望恰恰在于，中国有成千上万的村庄，而村庄都围绕着农田，这就是希望所在。”

“中国政府大力推动乡村振兴，这给人们一种希望——中国很有可能走向有机农业、生态农业。”柯布表示，在中国的许多地方，人们已经开始自发地走向生态农业。“在我看来，中国提出建设生态文明这个伟大的主张，是中国对世界作出的巨大贡献。”



撞钟鸣警 勿忘九一八

今年是“九一八”事变爆发88周年。9月18日上午，勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳举行。来自社会各界的代表、参加过抗日战争的老战士和驻沈部队官兵代表1000余人参加了仪式。图为仪式现场。

邹新江摄（人民视觉）

纪念东京审判宣判71周年图片展南京开展

本报南京9月18日电（记者姚雪青）今年是“九一八”事变发生88周年。今天上午，《正义的审判——纪念东京审判宣判71周年图片展》在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆正式开展。97岁高龄的“东京审判”亲历者高文彬敲响法槌，为展览揭幕。

第二次世界大战结束后，远东国际军事法庭在东京审理了侵华战争、太平洋战争等一系列战争罪行，并对南京大屠杀惨案进行了专案审理，做出了正义的审判和

法律的定论。

据介绍，该展览由上海交通大学、苏州大学、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆联合主办。展览共分三大部分：通往东京审判之路、东京审判、亚太地区各国的日本战犯审判。展陈面积500平方米，展出珍贵文物9件，其中3件文物由苏州大学博物馆借展。展期为半年。

图为参观者在参观图片展。
新华社记者 季春鹏摄



中国驻美大使：

中美应管控分歧拓展合作

据新华社纽约9月17日电（记者潘丽君、刘亚南）中国驻美国大使崔天凯17日说，中美之间的矛盾分歧应通过平等磋商解决，拓展中美合作不仅对两国有益，也能惠及世界。

崔天凯在纽约举行的新时代大讲堂活动中发表主旨演讲时说，过去40年来，中美关系历经风雨，砥砺前行，取得了当年人们难以想象的巨大成就，给两国17亿人乃至全球70多亿人带来了巨大福祉，有力促进了世界和平、稳定和发展。他强调，中美关系40年发展经验表明，合作是唯一正确选择。中美合作需求和潜力巨大。

崔天凯说，当前中美关系问题的主要症结，在于美方对中国的认知出现了偏差。他说，中华人民共和国成立70年来，特别是改革开放40年来，中国发生了举世瞩目的变

化，取得了巨大的发展，但中国仍是一个发展中国家，发展目标是改善人民生活，不是争夺全球霸权。

他指出，美国基于错误的认知，把中国当成战略对手甚至敌手，是极其危险和不负责任的。美国现行对华政策，包括在台湾问题上美方屡屡触碰红线、挑起和升级中美经贸摩擦以及宣扬中美“脱钩论”，并不能为美国带来利益。

他说，中美之间有矛盾分歧很正常，但差异和分歧不应成为发生对抗和冲突的理由。他强调，中美关系的健康发展，对世界稳定繁荣意义重大。在应对核扩散、恐怖主义、气候变化、自然灾害、人工智能带来的机遇和挑战等诸多全球性问题时，都需要国际合作，特别是中美合作。

中美政商人士：

加强经贸合作 实现互利共赢

新华社芝加哥9月18日电（记者汪平、徐静）美国中国总商会芝加哥分会2019年年会17日在芝加哥举行，会上中美政商人士呼吁双方加强经贸合作，为自身发展和人民生活谋利益，实现两国互利共赢。

美国美中关系全国委员会主席斯蒂芬·欧伦斯在年会上说，中国在美国的投资对当地就业贡献很大，以俄亥俄州代顿市为例，由于中国福耀集团在代顿市投资建厂，当地众多家庭有了就业机会。与此同时，美国在中国的投资也有利于中国经济。他呼吁美中两

国投入更多时间和精力进行合作，齐心协力共同应对国际挑战。

美国中国总商会芝加哥分会是代表美中西部地区9个州中资企业的非营利性组织。该分会会长倪佩告诉新华社记者，美国中西部地区政府和企业对中美关系的长期稳定发展寄予很大希望。

300余名中美政商界人士参加了此次年会。据美国中国总商会芝加哥分会统计，2018年中国在美国中西部为当地创造约4.5万个就业岗位。

外交部回应美国涉所罗门群岛有关言论

美应尊重别国自主决定内外事务的主权权利

据新华社北京9月18日电（记者郑明达）针对美国涉所罗门群岛有关言论，外交部发言人耿爽18日表示，中方敦促美方尊重别国自主决定内外事务的主权权利，恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，慎重妥善处理涉台问题，以免严重损害中美关系和台海和平稳定。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，9月17日，美国国务院发言人称，所罗门群岛决定结束与台“外交关系”，中方持续压缩台国际空间及改变两岸现状，美对此感到失望。所罗门群岛作为主权独立国家自主作出的这一重要决定。中方对此有何评论？

他说，中方对所罗门群岛政府作出承认一个中国原则、同当局断绝所谓“外交关系”并同中国建交的决定表示高度赞赏。中方支持所罗门群岛作为主权独立国家自主作出的这一重要决定。

“美方早在1979年就在一个中国原则基础上同中国建立了外交关系，有什么资格对另一个主权国家在一个中国原则基础上作出同中国建交的决定说三道四？这不是在干涉所罗门群岛的内政？国际社会对此看得很清楚。”耿爽说。

耿爽说：“美方如果真的关心太平洋岛国，应该多做有利于帮助岛国发展经济、改善民生的实事，而不是动辄挥舞制裁大棒、粗暴干涉岛国内政。”